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Мотивація злочинів у сфері охорони державної 
таємниці та її детермінанти

О. Г. Семенюк,  
кандидат юридичних наук,
заступник начальника Управління
Служби безпеки України

Розглянуто основні мотиви злочинів у сфері охорони державної таємниці: політичні,
корисливіталегковажно-безвідповідальні.Доведено,щопричини,якіпороджуютьполітичну
мотивацію цих злочинів, мають характер: 1) інформаційно-ідеологічного впливу; 2)
незадоволенняособижиттєвимиобставинами;3)незгодизофіційноюдержавноюполітикою
вціломуабощодоокремихпитань;4)необхідностізабезпеченнязовнішньополітичногокурсу
суб’єктівміжнароднихвідносин.Аналізуютьсядетермінантизазначенихмотивів.

Ключові слова: мотивація злочинів, державна таємниця, політична мотивація,
корислива мотивація, легковажно-безвідповідальна мотивація, злочинна недбалість,
злочиннасамовпевненість.

Семенюк А. Г. мотивация преступлений в сфере охраны государственной тайны 
и ее детерминанты

Рассмотрены основные мотивы преступлений в сфере охраны государственной
тайны:политические,корыстныеилегкомысленно-безответственные.Доказывается,
что причины, порождающие политическую мотивацию, имеют характер: 1)
информационно-идеологического воздействия, 2) неудовлетворенности личности
сложившимися жизненными обстоятельствами, 3) несогласия с официальной
государственной политикой в целом или по отдельным вопросам; 4) необходимости
обеспечения внешнеполитического курса субъектом международных отношений.
Анализируютсядетерминантыуказанныхмотивов.

Ключевые слова: мотивация преступлений, политическая мотивация, корыстная
мотивация, легкомысленно-безответственная мотивация, преступная небрежность,
преступнаясамонадеянность.

Semenyuk Oleksandr. The motivation of crimes in the sphere of state secrets
Thearticledescribesthemainreasonsofcrimesinthesphereofprotectionofstatesecrets,

namely:political,selfishandthoughtless,irresponsible;provesthatthecausesthatgiveriseto
thesepoliticallymotivatedcrimeshaveanature:1)informationandideologicalinfluence;2)
individuallifedissatisfactioncircumstances;3)disagreementwithofficialgovernmentpolicy
in general or on specific issues; 4) need to ensure foreignpolicy of international relations;
analyzesthedeterminantsofthesereasons.

Keywords: motivated crimes, a state secret, political motivation, selfish motivation,
thoughtlessandirresponsiblemotivation,criminalnegligence,criminalarrogance.

Кримінальне процесуальне законодавство містить пряму вказівку щодо 
необхідності встановлення мотивів та мети вчиненого злочину. Так, згідно 
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з пунктом 2 частини першої статті 91 Кримінального процесуального 
кодексу України мотив і мета вчинення кримінального правопорушення 
підлягають доведенню у кримінальному провадженні. Мотиви вчиненого 
злочину також повинні бути зазначені судом у мотивувальній частині 
вироку (пункт 2 частини третьої статті 374 КПК)1. Їхня конкретність має 
виключне значення для засудженої особи, оскільки безпосередньо впливає 
на формування у неї уявлення про справедливість чи несправедливість 
вироку і призначеного покарання, що в підсумку визначає її ставлення до 
всієї системи судочинства. 

Крім цього, знання щодо мотивації злочинної поведінки полегшує 
планування заходів індивідуальної профілактики та прогнозування майбутньої 
поведінки злочинця. Зазначена специфіка визначається тим, що мотивація, 
як динамічний процес, пов’язана з усіма елементами злочинної поведінки: 
актуалізацією потреби, виникненням і формуванням мотиву, цілеутворенням, 
вибором шляхів досягнення мети, прогнозуванням можливих результатів, 
прийняттям рішення, контролем і корекцією дій, аналізом наслідків, що 
настали, каяттям або виробленням захисного мотиву2.

Дослідженням мотивації злочинної поведінки займалися Ю. Антонян, А. 
Асмолов, М. Волошин, В. Гульдан, А. Зелінський, К. Ігошев, В. Кудрявцев, 
В. Лунєєв, М. Коржанський, Н. Кузнєцова, С. Рубінштейн, С. Тарарухін, 
А.Тузов та ін. Незважаючи на значну наукову увагу до цього питання, 
мотивація злочинів у сфері охорони державної таємниці залишилася за 
межами наукових розвідок.  

Проведене нами дослідження дозволяє виокремити тригрупимотивації
злочинів у сфері охорони державноїтаємниці: 1) політична, 2) корислива,
3)легковажно-безвідповідальна.

З кримінологічної точки зору, злочини із зазначеними мотиваціями 
являють собою  відносно самостійні різновиди злочинної поведінки. 
Кожному виду притаманний свій зміст мотивації, який генетично пов’язаний 
із відповідним типом особистості злочинця та соціальними умовами його 
життя, побуту, діяльності, а врешті – з конкретними причинами злочинної 
поведінки. 

1. Політичнамотивація. Політично мотивована злочинність являє собою 
суспільно небезпечну форму боротьби правлячої або опозиційних політичних 
еліт, інших політичних сил або окремих громадян за владу або її незаконне 
утримання3. Виходячи з цього, до політично мотивованих злочинів у сфері 
охорони державної таємниці можуть бути віднесені не лише державна зрада 
у формі шпигунства (ст.111 КК) та шпигунство (ст.114), а й розголошення 
державної таємниці (ст.328 КК), якщо такі дії були вчинені умисно з метою 
дискредитації (підриву авторитету) правлячої політичної еліти та окремих 
представників органів державної влади.

1 Кримінальний процесуальний кодекс України // ВВР України. 2013. № 9-10; № 11-12,                   
№ 13. Ст. 88.    

2 Криминальная мотивация / Антонян Ю.М., Гульдан В.В., Кудрявцев В.Н., Лунеев В.В.,                   
и др.; отв. ред.: Кудрявцев В.Н. Москва: Наука, 1986. С. 21-22.

3 Лунеев В.В. Курс мировой и российской криминологии: ученик: в 2 т. Т.ІІ. Особенная. 
Москва: Издательство Юрайт, 2011. С. 42.
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Причинний комплекс, який породжує політичну мотивацію, діє у двох 
вимірах. На рівні загальнодержавному він вписується в характер причин, що 
генерують злочинність у цілому. На рівні політично мотивованої злочинності 
йому притаманні специфічні риси, характерні саме для цих злочинів. Зв’язок 
загальних причин з причинами, що безпосередньо викликають досліджувану 
нами категорію злочинів, має складний характер, оскільки загальне 
відбивається  в окремому нерівномірно і специфічно, що зумовлює характер 
самих злочинів. 

Аналіз політичної мотивації злочинів у сфері охорони державної таємниці 
дозволяє стверджувати, що причини, які її породжують, мають характер: 
1) інформаційно-ідеологічного впливу; 2) незадоволення особи життєвими 
обставинами; 3) незгоди з офіційною державною політикою в цілому або 
щодо окремих питань; 4) необхідності забезпечення зовнішньополітичного 
курсу суб’єктів міжнародних відносин.
Информаційно-ідеологічна причина була найбільш поширена в 

останні роки існування СРСР. За узагальненими даними кримінальних 
і оперативно-розшукових справ кінця 80-х років ХХ століття, на частку 
цієї причини припадало 85% загального обсягу детермінантів учинення 
політично мотивованих злочинів4. Особливістю даної причини було те, 
що вона безпосередньо відображала результат спеціальних інформаційно-
ідеологічних операцій, які здійснювалися через засоби масової інформації, 
а також індивідуальної цілеспрямованої ідеологічної обробки окремих 
громадян представниками спецслужб іноземних держав. 

Факт скоєння політично мотивованого злочину є наслідком серйозного 
й нерідко тривалого переосмислення ціннісних категорій, способу життя, 
особистих перспектив, основних мотивів. Рушійна сила цієї причини полягає 
в тому, що цілеспрямований інформаційний вплив на людину відбувається 
непомітно, миттєвих результатів, як правило, не дає, але поступово 
призводить до стійкого засвоєння та сприйняття свідомістю інформації, що 
нав’язуюється, і формування криміногенної установки, тобто внутрішньої 
готовності до здійснення конкретного злочину. 

Діє зазначена причина і в сучасних умовах інформаційно-психологічної 
експансії проти України, основною метою якої є деструктивний вплив на 
духовно-ідеологічну сферу життя суспільства. 

Механізм дії інформаційної причини багато в чому залежить від того, 
наскільки особистість виявляється підготовленою для сприйняття інформації. 
Людина може критично оцінювати почуте, внутрішньо засуджувати 
отриману інформацію. Тоді йдеться про сильну, стійку, непохитну щодо 
ціннісних орієнтацій особистість. У такому випадку взаємодія об’єктивного 
процесу отримання інформації з її впливом на особистість не відбувається.                   
Причина – ідеологічний вплив «не спрацьовує».

Якщо ж інформація сприймається людиною як близька, правдива і 
співзвучна його ідеям, думкам і почуттям, то причинний механізм починає 
функціонувати з усіма можливими наслідками – конкретними злочинами. 

4 Криминология: учебник / под общ. ред. А.И.Долговой. 4-е изд., перераб. и доп. Москва: 
Норма; Инфра-М, 2010.  С. 787.
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Незадоволеність обставинами особистого життя стає причиною 
політичної мотивації лише в тому випадку, коли настає процес заміщення 
незадоволеності в особистій сфері незадоволеністю в суспільно-економічному 
житті або в державній сфері: економічною політикою, конституційними 
вимогами і політичними інститутами тощо. У психології такий процес 
називається сублімацією, тобто перетворенням і перемиканням енергії на 
цілі творчої або соціальної (в даному випадку антисоціальної) діяльності.

Факт учинення особою політично мотивованого злочину на основі 
незадоволеності особистим життям виступає яскравим свідченням соціально-
патологічної форми переходу особи від стану незадоволеності до стану 
злочинно досягнутої задоволеності.

Особливістю механізму дії розглянутого причинного фактора є те, що 
він породжує політичну мотивацію під впливом інших причин, у тому числі 
інформаційно-ідеологічних. Таким чином, незадоволеність обставинами 
особистого життя виступає специфічною причиною також через механізм 
перетворення особистого в суспільне, коли ступінь невдоволення досягає 
критичної точки у взаємодії з інтересами суспільства, держави і встановленими 
нормами суспільного буття.
Незгода з офіційноюдержавноюполітикою в цілому абощодо окремих

питань може бути дуже різноманітною за змістом і сферами дії: в галузі 
економічної політики, політичного курсу щодо деяких держав, у сфері 
національних відносин, а також трактування інших питань суспільних 
відносин.

Сама по собі незгода людини з чимось не утворює не тільки політично 
мотивованого злочину, а й будь-якого іншого злочину взагалі. Бачити у факті 
самої незгоди генетичну, рушійну силу причини було б спрощенням. Незгода 
виступає інтегруючою ланкою причинних зв’язків, навколо якої розкручується 
ланцюг інших незгод. Ця суб’єктивна причина більш широка та рухлива, 
ніж причини об’єктивного порядку. В особистості, зачепивши одне, можна 
вийти на больові точки іншого. Тому, пізнаючи природу незгод конкретної 
особистості, треба оцінювати їх у контексті із загальним моральним станом 
особистості, її установками. Вчинення будь-якого злочину базується на 
незгоді суб’єкта із встановленими правилами суспільного буття. Проте суть 
даної причини полягає не просто в незгоді особи з чимось, а в тому, що за 
нею стоїть політична мотивація індивіда, що досягла того чи іншого рівня і 
звернена через позицію даної особистості до різних сфер життєдіяльності.

Незгода як причинний фактор у такому розумінні може створити 
у особистості вузол суперечностей, що досягають рівня конфлікту. 
Конфлікт, образно кажучи, – це «оголений нерв», через який надходить 
«робота» причини. Оскільки вирішення конфлікту може реалізовуватися в 
протиправний спосіб, то із самого початку до нього має бути прикута увага 
правоохоронних органів і спецслужб.
Необхідність забезпечення зовнішньополітичного курсу суб’єктів

міжнародних відносин. Відстоювання власних інтересів суб’єктами 
міжнародних відносин, бажання отримати важелі впливу на поведінку 
керівництва нашої держави в міжнародних відносинах, у тому числі на шкоду 
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національним інтересам, безпосередньо обумовлює потребу зарубіжних 
держав у особі їх спецслужб у здобутті інформації про директиви, плани, 
вказівки делегаціям та посадовим особам із питань зовнішньополітичної і 
зовнішньоекономічної діяльності України, про військове, науково-технічне 
та інше співробітництво України з іншими країнами, про зміст стратегічних і 
оперативних планів та інших документів бойового управління, про напрями 
розвитку окремих видів озброєння тощо.

При цьому діяльність іноземних спецслужб щодо здобуття секретної 
інформації, залежно від зовнішньополітичної ситуації, може лише змінювати 
свою інтенсивність та спрямованість. Проте вона ніколи не припиняється 
та залишається постійною реальною загрозою в цій сфері, що в черговий 
раз знайшло своє підтвердження в оприлюднених фактах прослуховування 
американською спецслужбою лідерів європейських країн, з якими США 
знаходиться у військових та політичних союзах.

На індивідуальному рівні внутрішнім рушієм професійної розвіддіяльності 
виступає насамперед патріотизм, який посідає важливе місце у складовій 
світогляду таких осіб та формується під впливом державної ідеології. 

Слід зазначити, що політична мотивація в чистому вигляді зустрічається 
досить рідко. Як правило, до неї домішується мотив корисливої або іншої 
особистої зацікавленості. В окремих випадках, як зауважує С. Іншаков, 
політична мотивація об’єднує й ідеологічні, і релігійні, і корисливі установки. 
Ця єдність буває органічною, оскільки в кожній справі й у будь-якому 
спонуканні людини присутній особистий інтерес5. 

2. Корислива мотивація. Аналіз кримінальних справ за ознаками 
скоєння злочину, передбаченого ст. 111 КК України (державна зрада у формі 
шпигунства) вказує, що основний чинник, який спонукає наших громадян до 
ініціативного шпигунства, – матеріальний.

Будь-яка актуальна потреба перетворюється на мотив і стає джерелом 
цілеспрямованої активності після того, як вона зустріне свій предмет – те 
благо, яке задовольняє потребу. «Наявність блага, – пише В. Магун, – знищує 
або зменшує відповідну потребу, а наявність потреби – відповіднеблаго»6. 
Особливістю корисливої мотивації є те, що таким благом – предметом 
актуальної потреби – виступає чужа матеріальна цінність, заволодіння 
якою відбувається аморально і (або) у протиправний спосіб.

У науковій літературі розрізняють кримінально-правове поняття 
предмета злочину та предмета потреби, що обумовила виникнення мотиву 
злочинної діяльності. Під предметом злочину розуміються матеріальні 
та віртуальні предмети об’єктивного світу (які людина може сприймати 
органами чуття чи фіксувати спеціальними технічними засобами), діючи 
на які, суб’єкт посягає на об’єкт злочину та з певними властивостями 
яких закон про кримінальну відповідальність пов’язує наявність у діяннях 
особи конкретного складу злочину. Предмет потреби – одна зі складових                 
мотиву дії.

5 ИншаковС.М. Криминология: учебное пособие. Москва: Юриспруденция, 2002. С. 229.
6 Магун В.С.Понятие потребности и его теоретико-психологический аспект // Вопросы 

психологии. 1985. №2. С.118
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Особливістю державної таємниці є те, що вона може виступати і як 
предмет злочину, і як предмет потреби. У першому випадку в якості 
предмета злочину вона виступає для особи, для якої секретна інформація 
представляє інтерес, лише як предмет обміну на ті матеріальні блага, що є 
для неї предметом потреби або продажу з подальшим придбанням предмета 
потреби. Мотивоутворювальна потреба в цьому випадку задовольняється не 
в момент доступу до цієї інформації або заволодіння її матеріальним носієм, 
а в результаті наступних дій (обміну, продажу). Якщо метою протиправного 
заволодіння державною таємницею є її використання у власних інтересах 
(наприклад, застосування секретних технологій для виробництва певної 
продукції), то в цьому випадку йдеться про предмет потреби.

Слід зазначити, що майже всі особи, які були викриті при спробі 
«ініціативного шпигунства», обґрунтовували свою поведінку низьким 
грошовим утриманням, незадоволеністю матеріальним становищем сім’ї, 
відсутністю впорядкованого житла, будь-яких перспектив кар’єрного росту, 
бажанням виїхати за кордон на постійне місце проживання, отриманням 
гідної (високооплачуваної) роботи за кордоном тощо. Водночас матеріальна 
потреба відносно рідко спонукає до вчинення корисливих злочинів. 

Прагнення сучасної людини навіть на рівні вітально-органічному                   
не обмежуються лише «шматком хліба». Поняття «матеріальна пот-           
реба» – категорія не стільки біологічна, скільки соціальна. Злиденним себе 
відчуває кожний, хто не може задовольнити свої духовні й тілесні потреби 
на середньостатистичному рівні тієї групи, до якої належить особа або 
прагне належати7. При цьому, як зауважує Ю. Антонян, ані пожадливість, 
пожерливість, доведені до скопідомства, ні постійне жадібне прагнення до 
матеріальної вигоди й орієнтація в житті тільки на неї, ні пристрасть до 
накопичення самі по собі однозначно не породжують злочинну поведінку. 
В більшості випадків особа стає на злочинний шлях із метою «утвердження 
себе в очах найближчого оточення або самоствердження в разі заволодіння 
матеріальними цінностями, тим самим забезпечення своєї соціальної 
безпеки... коли людина може не побоюватися зовнішніх загроз, хоча б і 
тимчасово»8. 

Як слушно зазначив ще на початку ХХ ст. Л. Владіміров, функціональне 
значення побутових речей нерідко витісняється престижними міркуваннями 
й обивательським страхом виглядати «гірше за інших». Позначається 
не тільки економічна, а й моральна криза нашого хворого суспільства. 
Духовний розвиток людей явно відстає від технічного прогресу, що створює 
нові споживчі спокуси, у зв’язку з чим «одурманювальна дія сучасного 
життя на людину становить найбільшу небезпеку для морального порядку і 
спокою суспільства»9. Отже, корислива мотивація безпосередньо пов’язана 
із суперечністю між матеріальними потребами, що визначаються залежно 

7 Зелінський А.Ф., Коржанський М.Й.  Корислива злочинна діяльність. Київ: Генеза,               
1998. С. 54.

8 АнтонянЮ.М.Почему люди совершают преступления. Причины преступности. Москва: 
ИД «Камерон», 2006. С. 134.

9 Владимиров Л.Е. Уголовный законодатель как воспитатель народа. Москва: Т-во 
Скоропечатня А. А. Левенсон, 1903. С. 23.
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від уявлень про необхідний рівень матеріальної забезпеченості соціальної 
групи, до якої належить особа, та її духовними засадами. Під духовністю 
людини слід розуміти вміння відмежовуватися від речового й одержувати 
повноту світовідчуття за допомогою інтелектуальної, естетичної, емоційної 
діяльності, що значною мірою абстрагована від матеріальної основи. 
Баланс між духовним і матеріальним формується та коригується як на 
загальносоціальному (макро) рівні, так і в безпосередньому оточенні 
(середньому) та індивідуальному (мікро) рівні. 

На соціальному рівні відтворення корисливої злочинності заслуговують 
на увагу такі явища, як соціальна неоднорідність населення, недостатня 
матеріальна забезпеченість основних потреб людини навіть за умови 
повної трудової зайнятості, розбіжності між соціальними приписами 
та реальною ситуацією тощо. Однак вплив усіх цих явищ на злочинну 
поведінку значною мірою визначається сімейною сферою, оскільки саме 
в ній переважно відбувається споживання матеріальних і духовних благ. 
Йдеться про родини, у яких розвинуті потреби в особистому комфорті 
та добробуті не врівноважені почуттям обов’язку, звичкою працювати. 
Така сім’я детермінує корисливу спрямованість більшою мірою, якщо 
зрушення цінностей у бік накопичення є не в окремих її членів, а в сімейній 
мікрогрупі в цілому, тобто за умови корисливої ураженості сімейної 
групової свідомості.

3. Легковажно-безвідповідальна мотивація. Для легковажно-безвід-
повідальної мотивації характерні злочинна недбалість та злочинна 
самовпевненість, у результаті яких правопорушник або не передбачає 
можливості витоку секретної інформації внаслідок її розголошення чи 
втрати матеріальних носіїв відомостей, що становлять державну таємницю, 
або легковажно розраховує попередити такий виток власними засобами. 
Порушуючи встановлені правила поводження з державною таємницею, такі 
особи знають про можливість настання суспільно небезпечних наслідків у 
вигляді несанкціонованого витоку секретної інформації та її потрапляння до 
сторонніх осіб, але сподіваються на щасливий кінець, не маючи для цього 
достатніх підстав. 

Слід зазначити, що легковажно-безвідповідальна мотивація притаманна не 
лише необережному розголошенню державної таємниці (ст.328 КК) та втраті 
її матеріальних носіїв (ст.329 КК), а й адміністративним правопорушенням 
законодавства про державну таємницю (с.212-2 Кодексу України про 
адміністративні правопорушення). Єдиною відмінністю між злочинно-
караними діяннями та адміністративними правопорушеннями у вигляді 
умисного або необережного порушення правил поводження з державною 
таємницею є суспільно небезпечні наслідки – виток секретної інформації. 
Ця відмінність має не психологічний, а нормативний характер. Отже, 
детермінанти, які породжують легковажно-безвідповідальну мотивацію 
злочинних діянь та адміністративних правопорушень у сфері охорони 
державної таємниці, тотожні.

Сутність легковажно-безвідповідальної мотивації, як зазначає В. Лунєєв, 
полягає у тому, що в ній не проглядається прагнення суб’єктів до суспільно 
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небезпечних наслідків. Їхні мотиви й цілі лежать за межами складу злочину. 
А шляхи їх задоволення та досягнення завжди стелються в обхід запобіжних 
заходів. Суб’єкт, переслідуючи власні або службові цілі, обирає ризиковані 
або прямо заборонені шляхи їх досягнення, передбачаючи можливість 
настання небажаних результатів, допускає прогностичні помилки. На всьому 
процесі мотивації позначається поверхневе відображення суб’єктом реальної 
дійсності, викривлене передбачення майбутніх подій10.

Будь-яка поведінка пов’язана з ризиком, але якщо ймовірність небажаного 
наслідку значна, то таку поведінку називають ризикованою. А чи стане 
вона злочином, залежить від випадку. Як кажуть англійці, «кинутий камінь 
належить дияволу».

Функцію вихідних спонукань даної мотивації виконують різні види потреб, 
інтересів, почуттів, звичок та інших детермінантів. Однак конкретний зміст 
мотивів елементарний: бажання швидше виконати поставлене завдання, 
полегшити справу, виграти час, небажання викликати невдоволення з боку 
колег по роботі через дотримання всіх формальностей при передачі секретних 
документів тощо. В даному випадку цілепокладання суб’єкта суто ситуативне 
і практично не має необхідних зв’язків із дійсними настановами особистості. 
Абсолютна більшість цілей може бути досягнута правомірним шляхом, хоча 
й може зажадати для цього додаткового часу.

Легковажно-безвідповідальна мотивація злочинної поведінки, як правило, 
ситуативна. Вона часто має місце в умовах, що змінюються при дефіциті 
часу та інформації, що справляє негативний вплив на зміст прогнозу та 
сприяє прийняттю помилкового рішення. У цих випадках істотно впливає 
на сприйняття складної обстановки попередній індивідуальний досвід, 
оскільки, порушуючи ті чи інші заборони при сприятливому збігу обставин, 
людина свідомо чи підсвідомо фіксує в пам’яті, що жодних  негативних 
наслідків не відбулося: витоку секретної інформації не сталося, а порушник 
залишився непокараним. Цей негативний досвід формує впевненість у 
власній невразливості, яка відіграє криміногенну роль та є визначальною при 
прийнятті помилкового рішення.

Основною рисою цієї мотиваційної сфери правопорушників у плані 
ставлення суб’єкта до дійсності є не наявність антисоціальної спрямованості, 
як ми це бачили при дослідженні корисливої мотивації, а відсутність 
належної позитивної спрямованості на найсуворіше виконання конкретних 
правил режиму секретності. Це не виключає домінування в суб’єкта мотивів 
будь-якого іншого змісту. Криміногенна роль спонукання легковажно-
безвідповідальної мотивації полягає не в лінійній орієнтації суб’єкта на 
досягнення злочинних наслідків, а у відверненні, витісненні необхідних у 
даній ситуації позитивних мотивів діяльності, чим і обумовлюється помилкове 
рішення суб’єкта щодо шляхів вирішення поставлених перед ним завдань. 
Цьому сприяють: 1) пряме нехтування правилами поводження з державною 
таємницею і дотримання режиму секретності; 2) слабкі (поверхневі) 
спеціальні знання правил поводження з державною таємницею (правове 

10 Лунеев В.В. Преступное поведение: мотивация, прогнозирование, профилактика. – 
Москва, 1980. С. 65-66.
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невігластво); 3) відсутність належного контролю з боку уповноважених на це 
посадових осіб; 3) перевтома; 4) стан алкогольного сп’яніння.

Підсумовуючи аналіз злочинної мотивації у сфері охорони державної 
таємниці, зазначимо, що при вчиненні  злочинних дій одночасно можуть 
діяти декілька мотивів, які взаємно доповнюють та підсилюють один одного, 
надаючи поведінці цілеспрямованого, стійкого характеру, суттєво підвищуючи 
його суспільну небезпеку. Внаслідок цього суб’єктивний вектор злочинної 
поведінки нерідко буває полімотивованим, тобто обумовлюється не одним, а 
кількома мотивами, які перебувають один з одним у ієрархічних зв’язках. 

Виявлення інтересів і потреб, які можуть бути задоволені за допомогою 
злочину, змісту злочинної мотивації, суб’єктивної значущості протиправних 
вчинків та інших пов’язаних із ними дій є складним, але важливим завданням, 
що стоїть перед слідством і судом. Злочинець нерідко прагне приховати свої 
справжні потреби та їх особистісний зміст. Навіть зізнавшись у скоєнні 
злочину, злочинці нерідко відмовляються називати справжні мотиви, 
приховуючи їх від слідства та суду більш привабливими, на їхню думку, або 
менш караними спонуканнями. З цього приводу Д. Карнегі цілком слушно 
зауважив, що в людини буває два мотиви для того чи іншого вчинку: один, 
який красиво виглядає, і другий – справжній. Тому всебічно оцінити мотиви 
злочину можна, глибоко дослідивши основні підструктури його особистості, 
а також результати її протиправної діяльності.

Semenyuk Oleksandr. The motivation of crimes in the sphere of state secrets
Based on the research three groups of motivation of crimes in the sphere of state secrets are 

singled out: 1) political, 2) selfish, 3) thoughtless and irresponsible.
In its turn, analysis of the political motivation of crimes in the sphere of state secrets suggests 

that the causes that give rise to it have its character: 1) information and ideological influence; 2) 
individual life dissatisfaction circumstances; 3) disagreement with official government policy in 
general or on specific issues; 4) need to ensure foreign policy of international relations.

Information and ideological reason directly reflects the result of specific information 
and ideological operations that were carried out through the media, and individual targeted 
indoctrination of individuals by the special services of foreign states. Its driving force is that 
purposeful information influence on people is seamless, usually it doesn’t make instant results, 
but gradually leads to a steady strengthening in perception and awareness of information imposed, 
and the formation of criminal installation, ie internal readiness to commit a specific crime. 

Dissatisfaction with the reasons of privacy causes political motivation only when the 
replacement process of dissatisfaction occurs in personal dissatisfaction in the field of socio-
economic life or in the public sphere: economic way of life, constitutional requirements and 
political institutions of public order, etc. 

Disagreement with official state policy in general or in specific issues can be very diverse 
in content and scope, in economic policy, the political course for some countries in the area of 
national relations and interpretation of other relations.

Defending their interests with subjects of international relations, the desire to get leverage on 
the behavior of the leadership of our country in international relations, including the detriment 
of national interests, directly determines the need for foreign states through their intelligence 
services in the pursuit of information constituting state secrets to other countries. Thus the 
activities of foreign secret services on obtaining classified information, according to the foreign 
policy situation, can only change their intensity and focus. Instead, it never stops and constant real 
threat in this area remains.

Keywords: motivated crimes, a state secret, political motivation, selfish motivation, thoughtless 
and irresponsible motivation, criminal negligence, criminal arrogance.
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